
Proceedings of the 6th International Scientific and Practical Conference 
"Global Directions in Scientific Research and Technological Development" 

 December 22-24, 2025 
Valencia, Spain 

474 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СПРИЙМАННЯ ТА 
СТАВЛЕННЯ ЮНАКІВ ДО ПОЧУТТЯ ДРУЖБИ 

Стахова Ольга Олександрівна 
к. психол. н., доцент 

Бідовська Катерина Володимирівна 
здобувачка вищої освіти магістерського рівня 

Природничий факультет 
Кафедра психології, логопедії та інклюзивної освіти 

Житомирський державний університет 
імені Івана Франка, Україна 

Прагнення людини до товариських стосунків є універсальним і необхідним для 
її розвитку та самовдосконалення. Особливе місце в цьому процесі посідає дружба, 
яка є каталізатором для самоперетворення й покращення особистісних якостей [1]. 

Одним із сензитивних вікових етапів формування дружніх стосунків є 
юнацький вік. У цей період взаємини характеризуються підвищеною потребою в 
інтимності, емоційному теплі та щирості. Активний розвиток самосвідомості 
стимулює юнаків «відкривати душу» та ділитися найпотаємнішим з однолітками [3]. 

Водночас усвідомлений вибір друзів серед широкого кола знайомих стає 
можливим завдяки розвитку нового рівня інтелектуальної діяльності – мислення 
в поняттях. Поява узагальнених понять сприяє формуванню у юнаків певних 
ідеалів, насамперед ідеалів дружби та образу товариша. Відповідно до цих 
уявлень молоді люди прагнуть обирати собі друзів [2]. 

Утім, незважаючи на те, що юність вважається «привілейованим» віком для 
дружби, самі юнаки часто вважають справжню дружбу доволі рідкісним явищем. 

Відтак, аби зрозуміти особливості сприймання та ставлення юнаків до 
почуття дружби, упродовж вересня 2025 року нами було проведено опитування 
серед 20 учнів 10-11 класів загальноосвітньої школи № 6 І-ІІІ ступенів міста 
Бердичів Житомирської області.  
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Так, на першому, початковому етапі нашої наукової розвідки з метою 
визначення специфіки розуміння юнаками поняття дружби старшокласникам 
було запропоновано відповісти на питання «Що таке дружба?». 

Отримані відповіді дозволили виокремити 3 рівні розуміння дружби серед 
юнаків: 

 
Таблиця 1 – Рівні розуміння дружби серед старшокласників 

Рівні Відносна кількість досліджуваних 
учні 10 класу учні 11 класу 

Високий 40 70 
Середній 40 20 
Низький 20 10 

 
Як видно з таблиці 1, у старшокласників переважає високий рівень 

усвідомлення поняття дружби. Підтвердженням цього є проведений нами аналіз 
відповідей юнаків на вищезазначене поставлене запитання. У своїх 
висловлюваннях школярі всебічно, глибоко описали сутність даного феномена, 
акцентуючи увагу на характерних, ключових ознаках дружби: безкорисливості 
взаємин, довірі, взаємоповазі, щирості, симпатії, спільних інтересах і 
захопленнях. Прикладом такого рівня є відповідь П. А. – учня 11-го класу, для 
якого «… дружба – це стосунки між двома і більше людьми, які мають спільні 
інтереси, є чесними один з одним, завжди можуть прийти на допомогу та є 
вірними. Справжній друг ніколи не залишить в біді й підтримає, допоможе». 

Водночас, зважаючи на первинні дані опитування, варто відмітити, що у 
школярів 10-го класу, поряд із високим рівнем, переважає й середній рівень 
(40%) розуміння досліджуваного поняття. Відповіді учнів цієї групи частково 
характеризують феномен дружби, виділяючи лише окремі її аспекти. Так, 
типовою відповіддю середнього рівня є думка учениці 10-го класу К. І., яка 
вбачає у дружбі почуття, завдяки якому «… людям цікаво спілкуватися між 
собою, проводити разом більшість часу, розказувати один одному секрети». 

Низький рівень розуміння дружби притаманний 20% десятикласникам та 
10% учням 11-го класу. На противагу переважній більшості своїх однокласників, 
ці юнаки надали відповіді, які не містять розширеного визначення дружби або не 
дозволяють адекватно оцінити її психологічну сутність. Такий рівень розуміння 
може охарактеризувати відповідь В. Н. – учня 10-го класу, для якого дружба – 
«це коли двоє людей дружать між собою». 

З огляду на результати дослідження, слід зазначити, що з віком 
старшокласники демонструють глибше розуміння феномена дружби. Це 
пояснюється їх загальнопсихологічним розвитком, процесом дорослішання та 
здобуттям знань, які дозволяють більш усвідомлено оцінювати сутність дружніх 
стосунків. 

Аналіз даних, представлених у таблиці 1, показує чітку позитивну динаміку 
в цьому плані зі зростанням віку школярів і їх переходом до 11-го класу, що 
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свідчить про поглиблення особистісного досвіду та рефлексії юнаків. Для 
порівняння: учні 10-го класу демонструють високий рівень розуміння у 40% 
випадків, тоді як в 11-го класі цей показник становить 70%; при цьому відповіді 
одинадцятикласників відображають не лише перелік ознак дружби (наприклад, 
довіра, підтримка), а й усвідомлення ціннісної, психологічної та емоційної 
складової товаришування. Таке значне зростання свідчить про те, що до моменту 
закінчення школи більшість старшокласників набувають глибокого, інтимно-
особистісного розуміння феномену дружби. Це можна пояснити більшим 
досвідом у міжособистісних стосунках, інтенсивним процесом формування 
ідентичності та необхідністю вибірковості у соціальному колі, що є типовим для 
юнацького віку.  

У подальшому, на другому етапі емпіричного дослідження, для 
поглиблення уявлень про особливості вибору школярами товаришів нами було 
поставлено питання «За якими критеріями Ви обираєте друзів?». 

Відповіді респондентів дозволили дійти висновку, що в юнацькому віці 
ключовими факторами виникнення симпатії є спільні інтереси, відданість та 
чесність, тоді як емпатійність займає другорядну роль. Ця особливість вказує на 
те, що поведінка старшокласників переважно керується когнітивним стилем. Для 
цього віку типовий когнітивний дисонанс, оскільки юнаки вже засвоїли певні 
знання про правила коректного спілкування з ровесниками, але водночас їм 
бракує практичних навичок для того, щоб точно розпізнавати чужі емоції й 
адекватно виражати власні почуття. 

Відповіді учнів 10-го і 11-го класів на питання «Чи маєте Ви справжнього 
друга? За що Ви його цінуєте?», презентовані ними на останньому етапі 
дослідження, поглибили наші уявлення про особливості сприйняття юнаками 
справжньої дружби та наявність у них справжнього друга, його ціннісні 
характеристики. 

 
Таблиця 2 – Наявність справжнього друга  

Наявність 
справжнього 

друга 

Відносна кількість досліджуваних 

учні 10 класу учні 11 класу 

Так 70 90 
Ні 30 10 

 
Аналіз результатів опитування, наведених у таблиці 2, демонструє, що 

справжній друг є невід’ємною частиною життя абсолютної більшості 
старшокласників. У 10-му класі 70% досліджуваних підтверджують наявність 
такого товариша. Серед основних його особистісних характеристик юнаки 
виділяють здатність прийти на допомогу, чесність, товариськість і відданість. 
Варто зазначити, що до 11-го класу цей показник зростає до 90%, тоді як частка 
негативних відповідей знижується до мінімальних 10%. Це підтверджує, що з 
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віком дружні зв’язки стають глибшими, стійкішими та більш осмисленими, 
трансформуючись у справжню дружбу. 

Таким чином, отримані результати свідчать про те, що в юнацькому віці 
дружба набуває глибоко особистісного та ціннісного значення, стає 
інструментом самопізнання й необхідним елементом формування ідентичності. 
Критерії вибору друзів зміщуються від зовнішніх факторів до внутрішніх 
якостей (довіра, вірність, чесність) та готовності до емоційної близькості. 

Динаміка показників відображає закономірний процес психологічного 
розвитку: неповне, функціональне розуміння дружби у молодших юнаків 
трансформується у зріле, інтимно-особистісне та цілісне розуміння у більш 
старшої молоді. 
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